

攻坚克难铸辉煌

——从2号线到1号线(中)

这是一条施工难度较大的线路。

相比2号线的地质环境，1号线可谓“丰富多彩”——从液化土、湿陷性黄土、地震断裂带等多种地质条件，到下穿汾河河道、铁路站房等复杂的场地环境，1号线的施工难度增加不少。面对多变的地质条件、复杂的施工环境等诸多难题，太原地铁建设者们迎难而上，用智慧和汗水谱写了一曲攻坚克难的壮丽篇章。

1号线桃园路站至大南门站区间，施工人员遇到了罕见的富水砂层，地下水如同“拦路虎”般阻碍着施工进度。为了克服这一难题，项目部采用了“冷冻法”施工工艺，将地下土层冷冻成坚固的“冰墙”，有效阻隔了地下水，为盾构机掘进创造了安全稳定的环境。在太原理工大学站至下元站区间，施工人员遇到了湿陷性黄土，这种土质遇水后极易发生沉降，严重威胁着施工安全。为此，项目部采用了“超前注浆加固”技术，将水泥浆液注入土层，提高土体的强度和稳定性，确保了施工安全。

除了入地，1号线施工还要涉水——下穿汾河河道。

太原理工大学站至桃园路站盾构区间全长1278米，其中汾河段310米。地铁隧道顶部距河底最短距离仅为16米，最深处达22米，全程地势为“V”型坡，埋深变化

大。该区间处于1号线区间的最低位置。河床沉积多变，土质差异大，尤其粉细砂层为严重液化土层，在施工过程中易发生震动液化；同时地下水丰富，区间最大埋深约28米，水土压力大，掌子面水系连通河道，易发渗漏；区间上方为中砂层，自稳定性差，极易产生流变、喷涌现象。中国铁建太原轨道交通1号线建设管理部高级工程师安克选说，建设前期，通过多次专题论证，针对汾河地层透水性、土质颗粒级配以及掘进过程承受的水头压力进行深入分析研判，同时考虑本工程位于汾河景区范围，最终论证采用土压平衡盾构机，同时结合汾河地层水文对刀盘、螺旋输送机、盾尾密封刷、注浆系统等进行优化改良，在保证施工质量、安全、进度的前提下，做到了有效降低工程造价。

1号线施工不仅要应对各种复杂的地下施工，地上也有各种问题要妥善处理。

设计气势恢弘、造型古风典雅，在过去十几年间，迎泽公园北门一直都是游客参观公园的“第一站”。牌楼高约13米、宽6.8米、长26米，结构上既有现代工艺的钢筋混凝土框架，又包含仿古彩绘及木质构件。而牌楼正好位于大南门站和柳南站明挖区间的正上方，如不迁

移，牌楼很可能成为1号线整体建设进度上的“拦路虎”。针对牌楼的浅埋基础和柱间设置连系梁的特点，平移突破性使用整体“打包带走”方案，从基础筏板到地面铺装和耳房，不拆除一砖一瓦，让庞大的老牌楼乔迁至24米之外的“新家”。2022年8月28日上午，牌楼平移工程顺利完成，开创了太原市仿古类建筑物平移施工的先河，是山西首个采用滚轴平移技术对建筑物进行整体平移的工程，也是华北地区轨道交通建设首次采用平移技术解决场地占用问题。

2023年3月，铁建人以“零沉降”的优异成绩，成功穿越太原南站铁路枢纽高铁股道群，历时21天，在2.7万平方米的土地上，建设团队操作两台重达400吨的盾构机，在无数列高速运行的动车下方20米处，掘出两条坚实明亮的地铁隧道。当年8月，铁建人历时19天，再次以“零沉降”的优异成绩，成功穿越铁路枢纽太原站，实现国内地铁线路首次正交下穿特等火车站历史建筑群……

靠着科技与智慧、拼搏与汗水，经过全体建设者的共同努力，1号线施工一次次直面挑战，一次次攻坚克难，让一次次的“不可能”变成累累硕果。记者 司勇

省城桥梁设施病害排查工作全部完成

本报讯 2月20日，从市城管局市政建管中心了解到，为确保桥梁设施安全稳定运行，自2月6日起，该中心桥梁管理所对全市桥梁设施病害开展全面排查，为全年养护工作及即将开展的春季桥梁养护行动打好基础。目前，排查工作已全部完成，共排查出桥面坑槽、栏杆锈蚀、泄水孔堵塞等各类病害3500余处。

此次排查范围包括368座管辖桥梁、295座建成未移交桥梁、301座区管桥梁和283座八河桥梁的桥梁栏杆、便道、桥面以及伸缩缝、挡墙、护坡等设施完好情况。排查中，工作人员分组对各桥梁部件进行现场核查，收集病害图片，按照“一桥一档”要求，分类记录病害位置、类型和数量，对桥梁设施病害做到心中有底，并通过与原始资料对比，分析病害的发展趋势，为制定养护计划、桥梁检测与维修等专项方案提供依据。

(任晓明)

14座尾矿库完成污染隐患摸底整治

本报讯 2月20日从市生态环境局了解到，经省生态环境厅核定，我市14座尾矿库近期已全部完成污染隐患排查整治。

市生态环境局通过对全市尾矿库深入摸底排查，摸清了我市尾矿库环境基础信息，梳理建立了太原市尾矿库企业环境基础信息全口径清单，并完成所有尾矿库环境监管等级核定。目前，全市共有尾矿库14座，均位于娄烦县境内。其中，混排库3座、干排库11座。经评定，环境监管等级为二级的尾矿库2座，环境监管等级为三级的尾矿库12座。

为切实做好我市尾矿库生态环境风险排查整治，按照省安委办和省生态环境厅有关要求，市、区相关部门深入尾矿库开展生态环境风险隐患排查，夯实尾矿库运营、管理单位环境污染防治主体责任，督促企业整改到位，并指导企业强化日常排查治理，切实消除生态环境风险隐患。(任晓明)

本报讯 连日来，太原武宿国际机场三期改扩建工程项目现场，建设者们干劲十足紧张忙碌，塔吊机械轰鸣声不断，施工车辆络绎不绝……山西建投集团各施工单位通过精准谋划、开展安全大检查、举办节后培训交流活动等措施，全力以赴推进项目建设。

太原武宿国际机场三期改扩建T3航站楼西指廊项目由山西建投潇河公司钢构专业承建。在项目现场，工人们热火朝天地忙着推进各项施工任务。公司项目负责人介绍，眼下是项目建设高峰期，工人们奋战在一线，正按照节点有序推进施工任务。西指廊项目总建筑面积为45321平方米，东西长422米，南北长308米，结构高度29.88米，项目采用大跨度钢结构形式，主要由下部支撑柱与上部屋盖桁架组成，总用钢量约8000吨。当前，屋面桁架全部卸载完成，房中房安装完成60%，幕墙安装完成30%。

太原武宿国际机场三期改扩建T3航站楼东指廊项目总建筑面积为46295.99平方米，东西长422米，南北长308米，结构高度29.88米，钢结构主要由下部支承柱及上部屋盖桁架两部分组成，屋盖采用大跨度空间钢桁架形式，投影面积约31400平方米，总用钢量约7800吨。据介绍，当前，竖指廊完成100%、幕墙梁柱完成50%、房中房结构完成90%，横指廊完成80%、房中房完成70%，近期计划进行E7区桁架拼装、竖指廊幕墙梁柱安装。

除了T3航站楼东西指廊项目施工有序开展外，山西建投集团其他施工单位也通过精准谋划，全力以赴推进项目建设。目前，太原武宿国际机场三期改扩建高架桥项目体量最大的箱梁浇筑已顺利完成；综合交通中心完成主体作业，进入装修幕墙施工关键阶段。

走进山西潇河建筑产业有限公司钢结构智能制造车间，各智能化生产线上正全力运转，工人们忙碌于太原武宿国际机场三期改扩建项目高架桥钢箱梁、幕墙等项目所需构件的生产制作及发运，整个车间呈现出一派繁忙景象。公司相关负责人表示，将紧盯重大项目，争分夺秒按下建设“快进键”，全力以赴“复”冲刺首季“开门红”，确保项目高质量履约。

(梁丹)

太原五家企业入选省农资保供名单

本报讯 一年好景看春耕。眼下正是春耕备耕的关键期，为充分发挥供销合作社农资供应主渠道作用和农业社会化服务“国家队”作用，方便农民和各类经营主体及基层网点与企业对接，让农民能够及时用上放心农资，山西省供销合作社联合社日前向社会公布了“2025年全省供销合作社系统农资保供重点企业”名单，其中太原全域有5家企业入选。

此次省供销合作社联合社是在各市供销合作社推荐上报的基础上，择优选取79家企业，作为“2025年全省供销合作社系统农资保供重点企业”向社会公布。太原

市入选的5家企业包括：山西农资集团有限公司、尖草坪区农业生产资料公司、阳曲县农业生产资料公司、清徐县农业生产资料公司、娄烦县农业生产资料公司。

省供销合作社联合社要求各级供销合作社、山西农资集团高度重视，严把质量关，坚决扛牢农资保供稳价政治责任，坚决杜绝假冒伪劣农资商品经由供销合作社渠道流入市场。另外，入选企业要提高政治站位，强化责任担当，充分发挥示范带头作用，保证终端销售网点货源充足，发挥供销合作社农资保供主力军作用，在农资保供中贡献供销力量。

(梁丹)



2月20日，太原市小店区农嘉福农业科技有限公司工作人员将肥料分类码放。据了解，小店区各农资专业合作社分析市场供需情况，加大采购储备力度，备足货源，保障今年春耕期间农资的供应和质量。

王韵菲 摄

阳曲县消费帮扶“组合拳”助农增收

本报讯 2月20日阳曲县消息，该县扎实开展消费帮扶行动，推动产品变商品、收成变收入、服务变劳务，让脱贫群众得到实实在在的好处。同时，广泛动员社会各界参与，逐步形成“人人皆可为、人人皆愿为、人人皆能为”的良好氛围。

阳曲县发改局从定方案、建机制、明事项等方面，牵头组织开展农产品消费帮扶行动，合理布局全县消费帮扶工作，制定了《阳曲县大力实施消费帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果的工作方案》，构建全县消费帮扶工作长效机制，对帮扶农产品的个体户、合作社等，建立阳曲县消费帮扶产品供应信息库，向保供单位、企业发布倡议书，

建立供销对接渠道。

该县组织开展了“消费帮扶新春行动”“农产品进社区”“消费帮扶金秋行动”等特色促销活动，集中展示阳曲小米、猪头肉、大枣等农副产品，通过“庙会展销+网络直播”等方式助力农副产品的销量增长。同时，该县还设立爱心超市，并专设消费帮扶展区，提升群众对“消费帮扶”的知晓度和参与度。

去年，该县建立42支驻村帮扶工作队，累计走访农户27522户，为群众解决急难愁盼问题共计503件，帮销农特产品60余万公斤，帮助村民增收312.4万元。

(李杰华)

学府街道冲刺首季“开门红”

人勤春来早，开年即“开跑”。春节期间过后，小店区学府街道树牢“开局即决战、起步即冲刺”的意识，锚定目标、快马加鞭、周密部署、精研细算，把各项经济指标增长作为总抓手，密集走访调研多家重点企业，为企业送政策、送服务，开足马力夺取一季度经济工作“开门红”。

2月10日，该街道召开建筑业2025年首季“开门红”暨复工复产专项会议，要求各项目参建单位定期检查进度完成情况，及时发现并解决进度滞后问题，为实现全年“满堂彩”奠定坚实基础；2月11日召开经济“开门红”调度会，第一时间传达小店区委第150次常委会精神，要求街道上下以高度政治自觉，深入贯彻落实“视如己出、亲如兄弟、心念念、千方百计”的营商理念，务实担当、积极作为，为全区经济发展多作贡献……

学府街道要求工作人员尽快熟悉辖区经济工作和企业布局，紧密关注商业铺面、写字楼和企业动态，与企业建立起紧密关系，及时宣传惠企政策，真正做到助企纾困。

学府街道建立了经济指标“列表”机制。围绕现有指标企业制作“存量企业表”，每周跟进，精准把握企业经营状况，并有针对性调度；围绕潜力企业制作“增量企业

表”，明确其发展情况，强化培育精准服务，持续推动企业纳入统库；围绕重点项目制作“重点项目情况表”，及时掌握建设进度和存在问题，积极协调统筹，确保项目顺利推进。

同时，制定《学府街道重点企业包保机制》，由街道党政主要负责同志带队，分批走访服务辖区106家规上企业和项目，掌握企业运营情况，竭力答疑解惑，并联合专业统计人员对企业开展业务指导，实现精准服务保障。截至2月18日晚，已实地走访企业34家，其他方式走访54家。

学府街道聚焦“挖潜力、找增量、优服务”，要求工作人员精进专业知识、提升经营能力，确保每一家重点企业都有专人对接服务，协调解决其遇到的困难和问题。

该街道将组织开展行业交流、供需对接会等活动，促进辖区企业实现资源共享、优势互补。同时，建立常态化信息交流机制，实时跟踪优质企业，确保各类经济数据应统尽统。并积极与统计部门沟通，为街道经济决策提供更全面、准确的数据支撑，切实以一域之力为全区经济社会发展贡献力量。

记者 王丹

关于召开中国人民政治协商会议第十四届山西省太原市委员会第四次会议的决定

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届山西省太原市委员会第四次会议，拟于2025年2月24日在太原召开。

建议会议的主要议程为：

1.听取和审议政协太原市委员会常务委员会工作报告；

2.听取和审议政协太原市委员会常务委员会关于市政协十四届三次会议以来提案工作情况的报告；

3.列席太原市第十五届人民代表大会第五次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告；

4.审议通过政协第十四届太原市委员会第四次会议政治决议；

5.审议通过政协第十四届太原市委员会第四次会议关于政协太原市委员会常务委员会工作报告的决议；

6.审议通过政协第十四届太原市委员会第四次会议关于提案工作情况报告的决议；

7.审议通过政协第十四届太原市委员会提案委员会关于市政协十四届四次会议提案审查情况的报告；

8.审议通过人事事项。

如需调整大会召开时间，授权市政协主席会议作出决定并向社会公布。

政协第十四届太原市委员会常务委员会关于接受梁宏宇同志请辞政协第十四届太原市委员会副主席、委员的决定

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

梁宏宇同志提出，因工作原因，请求辞去政协第十四届太原市委员会副主席、委员。依照《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议决定，接受梁宏宇同志政协第十四届太原市委员会副主席、委员的请辞。

政协第十四届太原市委员会常务委员会关于接受李新华同志请辞政协第十四届太原市委员会副主席的决定

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

李新华同志提出，因工作原因，请求辞去政协第十四届太原市委员会副主席。依照《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议决定，接受李新华同志政协第十四届太原市委员会副主席的请辞。

政协第十四届太原市委员会常务委员会关于接受张志强、张宁容同志请辞政协第十四届太原市委员会常务委员、委员的决定

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

张志强同志提出，因年龄原因，张宁容同志提出，因身体原因，请求辞去政协第十四届太原市委员会常务委员、委员。依照《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议决定，接受张志强、张宁容同志政协第十四届太原市委员会常务委员、委员的请辞。

政协第十四届太原市委员会常务委员会关于接受王成周等同志请辞政协第十四届太原市委员会委员的决定

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

王成周、田澍丰、张阳、岳岐峰同志因工作原因，赵桂芬、席林红同志因年龄原因，请求辞去政协第十四届太原市委员会委员。依照《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议决定，接受王成周等同志政协第十四届太原市委员会委员的请辞。

中国政治协商会议第十四届太原市委员会委员增补名单(9名)

(2025年2月20日政协第十四届太原市委员会常务委员会第十四次会议通过)

(按姓氏笔画排序)

尹浩瑞 刘贵江 李卫平 李颖(女) 杨继承
张志中 赵联庆 郜宏漪(女) 曹晓冬